

SEGUNDA EDICIÓN.

CUOTA MILITAR : : : : : Nueva prórroga

Los mozos del reemplazo de 1917, que deseen reducir el tiempo de servicio en filas pueden pasarse lo antes posible por la ESCUELA MILITAR «VALENCIA», plaza de Tetuán, 24, y GRATUITAMENTE se les harán las gestiones necesarias para ser de cuota.

Las reformas de Andrade

A guisa de entremés ameno, y con el fin de hacernos olvidar la actual pesadéz de la temperatura y de la política española, de Madrid nos llega una información estupenda: el ministro Andrade se ha sentido reformador. Pero no reformador de cosas baladíes, sino de algo que atañe a la savia misma de la nación: la reforma de la enseñanza. Por un telegrama vulgar, incoherente, como todos los telegramas redactados en forma impresionista, no nos podemos hacer cargo del horizonte de esas reformas.

No se nos dan los detalles de un gran proyecto de ley que el señor Andrade está elaborando, sino sólo se nos habla de modificaciones parciales que se refieren al funcionamiento de la instrucción pública en España. Como nuestro problema, de la enseñanza es cuestión más bien de fondo que de detalles de organización burocrática, sin ánimo de adelantarnos a los hechos ni condenar en globo los proyectos del señor Andrade, que no conocemos todavía, nos permitimos insinuar que, por lo que se dice e dicho despacho, no se ve que haya un ministro del cunio imperante que se atreva a abordar dos cuestiones; una de carácter nacional y social y la otra de carácter moral y que entrañan varios de los problemas candentes. El primero, el más trascendente, es el del analfabetismo, que constituye la cuestión previa a resolver, si se quiere emprender de veras la reconstitución de España. Si no se hace una revolución pedagógica, si el Estado no dicta medidas severas para destruir las raíces del mal, existirá siempre un dique que la ignorancia, la superstición y la suciedad, opondrán a la civilización. Esa es la reforma que hay que emprender, si se quiere que las demás den un resultado satisfactorio. Todo lo que no sea empezar por esa, es buscar paliativos que no hacen más que continuar el mal. Si se aborda esa cuestión, seguirán las demás, porque necesariamente se plantearán todos los problemas que se ofrecen a la atención de un Estado, cuando éste se halla firmemente dispuesto a combatir todo aquello en que se basa el atraso, la incultura y la ausencia de higiene moral y física.

El otro aspecto que exige se combata con ardor es el escandalosa explotación del pecuio de los padres de los alumnos por medio de los libros de texto. Esa cuestión ha llegado a constituir una plaga nacional. Hace pocos días hablábamos de ella con un distinguido profesor de la Facultad de Derecho en una Universidad española y asentía a la enumeración de los abusos que se vienen cometiendo y que cualquier padre de familia que tenga obligaciones de carácter educativo podrá enriquecer con su experiencia personal. Además de lo abusivo que resulta ese género de explotación, que en algunos casos alcanza suma gravedad, hay la condición de que esos gastos y exigencias contribuyen a mantener la muralla que se eleva contra las clases modestas, las cuales ven cerradas las puertas de la enseñanza secundaria.

Si bien no tenemos la superstición del bachillerato, y menos tal como se practica en España, y comprendemos que en otros países se tienda a combatirlo, como en Francia, donde se atribuyó a Briand la intención de suprimirlo, porque en ellos son varios los medios de llegar a adquirir una preparación de orden general, reconocemos que, mientras no se cree otro sistema de estudios, el bachillerato será el único para obtener cierto barniz cultural. Mas para hacerlo extensivo a mayor número de capas sociales deberían suprimirse todas las barreras que se oponen a la expansión de esa educación. Ahí está el camino de una reforma de gran alcance nacional, y entonces el bachillerato, accesible al mayor número de educandos, abandonaría el estúpido carácter de instrucción de clase. La instrucción pública, en todo país moderno, es un instrumento de selección social; conviene, pues, que ésta abarque el mayor número posible de inteligencias y de iniciativas. Ese es el camino que conduce a elevar el nivel intelectual de un país.

Si las reformas que el señor Andrade anuncia no van por ese camino, nuestro escepticismo quedará plenamente justificado. Sus reformas serán unos cartones más que se añaden a los archivos de un ministerio; la reforma oficial. Pero las capas de la sociedad empleadas como amigos, porque seguirán siendo los mismos métodos de enseñanza que antes. El problema de la educación es más hondo. Se trata de una revolución pedagógica que ningún ministro de paso está capacitado para emprender.

JUNTA DE SUBSISTENCIAS

Ayer por la tarde se reunió la Junta provincial de Subsistencias, para tratar del asunto de los trigos y harinas, conviniendo en reunirse de nuevo el próximo domingo, a las diez de la mañana, con asistencia de los presidentes de la Asociación de Fabricantes de Harinas y del gremio de horneros.

Un grave escándalo

El asunto del cheque

Aquel asunto del cheque, del cual ya hace tiempo que habla la Prensa francesa, está tomando las proporciones de un gran escándalo. La muerte misteriosa de Almeréyda, el director del «Bonnet Rouge», en su celda de la prisión de Fresnes, ha dado a la cuestión un trágico aspecto. Las muchas derivaciones del proceso tienden a convertirlo en un escándalo político.

M. Duval, administrador del diario radical-socialista de París, «Le Bonnet Rouge», fué detenido hace algunas semanas, en la estación fronteriza de Bellegarde, de regreso de Suiza. Entre los papeles y documentos que llevaba encima había un cheque por valor de 125.000 francos.

Abierto proceso sobre la procedencia de dicho cheque, alegó Duval que se trataba de una suma procedente de la liquidación de la empresa internacional de los baños de Saint Stefano (Turquía). Como la mayor parte del capital de dicha empresa es alemán, Duval fué procesado por el delito de comerciar con el enemigo.

La explicación dada por Duval no fué creída. En seguida se vió la prueba de que, en efecto, el administrador del «Bonnet Rouge» había mentido. El liquidador de la empresa de los baños de Saint Stefano, que es suizo, negó haber entregado ninguna suma a Duval, cosa de todo punto imposible, pues la dicha empresa estaba en déficit.

Poco a poco ha ido aclarándose el origen del cheque. Este procede del banquero alemán Max, establecido en Mannheim.

También se ha sabido, además, que Duval había hecho otros muchos viajes a Suiza, y que siempre regresaba con cheques importantes. Se supone que las cantidades cobradas por Duval ascienden a 600.000 francos.

Este dinero servía para sostener el diario «Le Bonnet Rouge», que hacía campaña pacifista, y otros periódicos de iguales tendencias, entre ellos «La Tranchée Republicaine». Dado el resultado del proceso, el juez civil de Duval se ha inclinado en favor de la jurisdicción militar, fundándose en que no se trata de un delito de comercio con el enemigo, sino de un delito de inteligencia con el enemigo, que corresponde al tribunal de guerra.

Mientras tanto, es comentado el caso de Almeréyda, antiguo anarquista, después herveísta y últimamente afiliado al grupo de los amigos de M. Caillaux. Almeréyda había estado encarcelado por un delito que no tenía relación con el asunto del cheque, ya que se le acusaba de la divulgación de documentos secretos que afectan a la seguridad del Estado. Pero el curso del proceso del cheque hacía inevitable que Almeréyda también fuera encubridor. Y he aquí que, en el momento de entrar el asunto en su aspecto más interesante, una mañana fué hallado muerto Almeréyda en su celda carcelaria.

De pronto corrió la versión de que había muerto por efecto de una hemoptisis. Después se comprobó que su muerte había sido violenta. Y ahora el problema consiste en saber si fué asesinado o si se suicidó.

El escándalo ha sido mayúsculo cuando se ha sabido que Duval ya ha estado detenido otra vez y se le había encontrado otro cheque. Pero fué puesto en libertad en seguida, y poco después le entregaron el cheque. Ahora los funcionarios culpables de negligencia han sido destituidos.

Pero es el caso que son muchos los que creen que dichos funcionarios obraron por orden superior, si no oficial, oficiosa. Duval, Almeréyda y «Le Bonnet Rouge», tenían, no cabe duda, poderosos protectores en las altas esferas de la política y aun dentro del Gobierno.

Los nombres de Malvy, ministro del Interior, y el de Caillaux, son los que más suenan. Es de creer que aquellos políticos, especialmente el primero, no sabían ni sospechaban el origen de los cheques que traía Duval de Suiza. Lo que hacían era proteger, hasta cierto punto, a Duval y a Almeréyda, que en las luchas políticas interiores servían los intereses del grupo Caillaux, con el cual Malvy ha estado siempre en estrechas relaciones. Hay que tener en cuenta que Almeréyda tenía cierta influencia con algunas altas personalidades. M. Caillaux le estaba muy agradecido porque en ocasión de la visita del famoso proceso de su mujer, por la muerte de M. Calvete, director del «Figaro», fué Almeréyda el director de los manifestantes que acudieron a las sesiones del tribunal para ponerse al lado del matrimonio Caillaux.

En vista de la gravedad de los hechos, el Gobierno francés ha acordado abrir una amplia información.

UN MINISTRO COMPROMETIDO.

«L'Homme Enchaîné» publica un artículo sensacional, que la censura ha autorizado, en el cual se conjetura una nota oficiosa del Consejo de ministros:

Dice el artículo de referencia:

«Se nos dice: «Duval era objeto de una vigilancia especial a causa de sus viajes a Suiza». Entiendo que esta vigilancia no era ejercida por la Seguridad judicial, sino por la autoridad militar. Pero, ¿por qué los ministros que han detenido a Duval le han dejado entrar tranquilamente en París después de haber encontrado en su poder el famoso cheque?»

Yo respondo: Porque Duval lograba imponerse a esas gentes de armas pasando por sus narices pasaportes en regla y un salvoconducto imperativo.

¿Cómo Duval, llegado a París, pudo decidir a la segunda oficina del Estado Mayor a devolverle su cheque, pieza de convicción de importancia?

Yo respondo: En cuanto entró en París, Duval acompañado de su patrón Almeréyda,

fué a la plaza de Beauvan. (En esta plaza está el ministerio del Interior.) El director del «Bonnet Rouge» era portador de un ultimátum. ¡Entregados el cheque, si no... M. Leymarie (director general de Seguridad, que ha sido dimitido), fué de opinión de que se podía hacer eso; lo hizo con el asentimiento o por orden de su patrón, interviniendo en la segunda oficina del Estado Mayor. El oficial que estaba en posesión del cheque y que había hecho sacar ya clichés fotográficos, «porque eso se hace siempre», debió ceder ante las órdenes conminatorias de la plaza de Beauvan. Es por lo que sólo se ha impuesto una represión.

¿Entonces Leymarie se ha hecho conscientemente o no el cómplice de un traidor o presunto tal. Una retirada forzada no es una sanción suficiente.

Yo interrumpo: «Es una retirada estratégica que prepara otra: la de M. Malvy, ministro del Interior.»

«La Libre Parole» dice que Leymarie no es ningún funcionario de carrera, sino que fué llevado a la Dirección de Seguridad General por M. Malvy, del que era como una prolongación.

Pide que se aclare debido a qué gestiones se entregó el cheque y quién influyó, además de Leymarie, para que lo entregase el Estado Mayor.

Tanto la campaña de Prensa, como el suceso en sí, está despertando enorme sensación en toda Francia.

ESTE NÚMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA MILITAR

Por los prestigios del Parlamento y de los diputados

El diputado radical por Barcelona, don Hermenegildo Giner de los Ríos, ha dirigido una carta a nuestro Director D. Félix Azzati—carta que, sin duda, habrán recibido otros representantes en Cortes—ocupándose del caso de Marcelino Domingo, de las gestiones hechas en favor de la inmunidad parlamentaria y de la actitud, ya conocida, del Gobierno. Para defender los derechos del Parlamento y, por consiguiente, de los prestigios y prerrogativas de los diputados, anuncia Giner de los Ríos una reunión que se verificará cuando se levante la suspensión de garantías.

Cosas del Ayuntamiento

Hoy se celebrará la sesión ordinaria, a las once de la mañana, no sabremos si en las mismas condiciones de las dos últimas, o libre de obstáculos. Asuntos con miga si los hay en el despacho ordinario, de suerte que como se quiera aprobarlo todo, no hay más que utilizar el socorrido recurso.

Ya que hablamos de recurso, llamaremos la atención acerca de los que resuelve el Gobernador en contra del Ayuntamiento. Son los de aquellos dos funcionarios que en los cementerios del Graó y Caballat suplantaron a los dos encargados, pero sin realizar el trabajo a éstos encomendado. Es éste uno de los varios desgarros que ha hecho la Comisión provincial de un mes a esta parte, por aquello de que hay que aprovechar las circunstancias. Y ahora, ¿qué se hará? ¿Suprimir las plazas de los dos encargados? Si tal hacen los monárquicos advertimos que descargarán palo de ciego, porque uno de los nombrados lo fué por los conservadores, siendo alcalde el Sr. Montesinos Checa, en atención a que vino de la guerra de Cuba con un balazo en un brazo.

Nada más decimos porque nada más nos sería permitido decir.

Propone la comisión de Ensanche que se interese de la Compañía del Norte, formule el proyecto del puente para el tránsito de vehículos, a que está obligada, sobre el paso a nivel de la Gran Vía de Germanías, conforme ha solicitado la Cámara de Comercio.

¿Cuánto va a que si se deja esto en olvido queda en proyecto la construcción del puente, como ha ocurrido con el de los pasos a nivel, en los caminos Nuevo y Viejo del Graó?

De nuevo se va a tratar del proyectado monumento a la memoria del señor Peris Mencheta, observándose, en cambio, que de liberadamente la comisión de Monumentos deja en olvido la terminación del Obelisco, en Burjassot, para perpetuar la memoria de los militares fusilados en Marzo de 1837.

Decimos que deliberadamente se da de lado a esta obra, para terminar la cual sólo falta invertir unas 1.500 pesetas, por que desde que se trató el asunto por última vez se ha reunido un par, lo menos, la comisión de Monumentos.

La aprobación de la matrícula del arbitrio de Inquilinato, que se propone hoy, merece un breve comentario. Por lo que se nos alcanza está hecha con acierto, aunque con retraso, no achacable a los empleados que la realizaron en los meses de Marzo a Julio últimos. Pero importa consignar que esta matrícula servirá de base para arrendar la cobranza del arbitrio en condiciones favorables al Ayuntamiento, pues si la matrícula para el año 1916 dió un registro de 305.000 pesetas, la que hoy aprobará la Corporación arroja 350.000. Es decir, diez mil duros más por año, y, por lo tanto, puede el Ayuntamiento en los seis años de arrendamiento obtener un mayor ingreso de 300.000 pesetas, cuando menos, con relación a lo calculado para el año anterior.

He aquí demostrado que en la formación

de la matrícula para el arbitrio sobre Solares hubo evidente negligencia, porque sólo se le asignó la cantidad de 27.000 pesetas. ¿Y qué ocurrió? Pues que señalado como tipo de subasta el de 50.000 pesetas al alza, los mismos individuos que tenían concedidos la investigación y el cobro del arbitrio cuando lo administraba el Ayuntamiento, andieron a la subasta y se la quedaron por 68.000 pesetas. ¡Claro, como que únicamente quienes estaban en el secreto del juego que podía sacarse exprimiendo el limón, eran los indicados para realizar un bonito negocio, que no acertaban a ver los no iniciados. No se nos venga con el cuento de que el remate se adjudicó a otra persona, porque en éste como en otros asuntos municipales estamos de vuelta.

Mientras, ahí están los hechos: por lo que se le dijo al Ayuntamiento que sólo valía 27.000 pesetas, le ofrecen 68.000 los mismos que antes mangoneaban en el arbitrio.

De intento se ha buscado ocasión propicia para desenterrar el asunto aquel de la restauración del pabellón municipal de la Feria de Julio, en 1915. La Alcaldía lleva hoy a sesión los informes, unidos al expediente instruido para el estudio de todo lo incoado con motivo de aquella restauración.

Ignoramos lo que dicen esos informes, pero el asunto tiene bien poco que estudiar: un acierto del Ayuntamiento (28 de Junio de 1915) autorizando un gasto de 3.200 pesetas para restaurar el pabellón, y un señor que, por sí y ante sí, gastó—o dice que ha gastado—en dichos trabajos alrededor de 10 mil pesetas. Eso es todo y sobre eso hay que discutir y acordar.

Veremos lo que pasa, aunque auguramos algo escandaloso y que no debe prosperar.

La política de Alemania en Alsacia-Lorena

Un órgano neutral, el «Journal de Genève» (Suiza), en su edición del 27 de actual hace, con este objeto, las siguientes observaciones:

«La política de Alemania con respecto a los alsacianos-loreneses ha sido, hasta ahora, de un terrorismo que hemos tenido frecuentemente ocasión de denunciar y censurar: Expulsiones, condenaciones, liquidaciones de la propiedad particular, han sido los procedimientos corrientes de la administración alemana. Las detenciones de los franceses de la Alsacia-Lorena fueron sistemáticas. El fin de la administración alemana en Alsacia-Lorena ha sido depurar el territorio de todos aquellos elementos que todavía poseían sentimientos francófilos y el crear una población adicta al imperio alemán.»

Dice, además, dicho periódico que la sujeta autonomía de Alsacia-Lorena es muy flexible, y que ya en 1911 se hablaba en ella de que en realidad se daría a estas comarcas todo lo contrario a una verdadera autonomía. Es evidente que todas las soluciones tomadas en consideración por el Gobierno alemán tienden sencillamente a una consolidación del régimen oligárquico germano.

El periódico termina diciendo: «Ya antes de la actual guerra los funcionarios alemanes, como también los grandes industriales metalúrgicos, los numerosos comerciantes alemanes que en estas comarcas tenían establecimientos importantes y grandes entidades, se habían atraído el mayor poder en esta comarca. Y ahora, realizada la expulsión de ciudadanos independientes y la expropiación de sus capitales, sería igual a un poder entero de lo gozarían. Ellos gobernarían asistidos por aquellos alsacianos-loreneses que por sus intereses materiales han sacrificado las tradiciones democráticas de sus antecesores y el pueblo sería reducido a una completa esclavitud.»

Sea la que fuere la forma de la constitución que impondría Alemania a estas comarcas se puede afirmar que sigue la maniobra de una completa dominación.

Norteamérica y sus soldados

El Gobierno americano ha tenido un interés especialísimo en escoger los pueblos que sirven de acantonamiento a las tropas americanas, eligiendo los más pintorescos, los más risueños, los situados en las regiones más frondosas y más amenas, y los «steddies», que no conocían más que las monótonas llanuras de Texas, han quedado encantados de su instalación en país tan hermoso y hospitalario. Por otra parte, el recibimiento dispensado a los soldados yanquis no ha podido ser más entusiasta y cordial. A la entrada de todos los pueblos se habían levantado arcos de triunfo, con inscripciones en francés e inglés, que decían: «Honor al ejército americano.» Y los vecindarios de las aldeas, siempre obsequiosos, lo han sido aún mucho más en esta ocasión, traduciendo su cariño en fiestas lisonjeras y en afectuosos halagos.

Porque los campesinos franceses han acogido con entusiasmo a los soldados americanos. Unos y otros se entienden perfectamente, y para los rústicos habitantes de la zona agraria, estos combatientes que vienen del otro lado del mar son un gran motivo de asombro.

La cosa es muy natural. Aquellos rústicos aldeanos daban muy poca importancia a la cuestión de higiene, por ejemplo; y así que llegaron las tropas, lo primero que hicieron sus comandantes fué mandar que se limpiasen los estercoleros de las calles. Se han construido, además, canalizaciones de agua, levantándose barracas para que cada soldado pueda, en el mismo campo, tomar duchas diariamente. En un momento, las comunicaciones telefónicas se han multiplicado y, como por arte de encantamiento, han surgido aquí y allá magníficos hoteles que sirven para oficinas y albergues de los Estados Mayores.

Pero donde más se ha notado lo formidable

de la organización americana, ha sido en los puertos, donde se nota la presencia de una organización homogénea en los servicios, admirablemente coordinados.

Los vapores de cargamento y transportes llegan y se colocan con precisión matemática a lo largo de los muelles. Ocho horas les bastan para descargar a los más grandes navíos. Grúas transportables mecánicamente se sitúan a los costados de los barcos y en un momento desalojan de ellos toda la mercancía, que va a parar a los trenes, previamente preparados en el muelle y en seguida parten para su destino.

Otras veces la carga se hace en grandes camiones automóviles que inmediatamente parten a toda velocidad que por un solo instante se paralizan los trabajos, pues siempre hay automóviles dispuestos a suplir los que parten.

En cuanto un barco ha descargado, cede su sitio a otro.

Los equipos de hombres se relevan cada dos horas, automáticamente.

Las grúas no descansan jamás.

Y todo esto se hace sin prisa aparente, sin gritos, sin golpes. Los hombres no hablan entre sí más que lo preciso. Van a su trabajo y no se preocupan más que de él.

Un campamento americano da la impresión de un inmenso hormiguero por lo laborioso, por lo ordenado, por lo constante.

Todo por Valencia y para Valencia

Hay que forjar el alma de Valencia. El bloque de acero existe, formidable, duro, a pesar de nuestra peculiar idiosincrasia. ¿Qué falta? Que comience la forja. La maza ha de ser movida a impulsos de la voluntad, y ésta está formándose lenta, pero conscientemente, purgándose nuestro movable y ligero espíritu meridional de todas sus inconsecuencias, de sus nerviosismos imprentables, todo acción y vida, pero acción y vida tan juetosa como filaz y breve.

Valencia, que para ser una gran ciudad y valeda de ser un pueblo grande, necesita el espíritu por encima de otros y el estímulo—no sentido físicamente, sino con parquedades asaz rídiculas y mezquinas—marchó hacia adelante, pero tan lentamente, que estamos muy atrás del camino de su prosperidad y grandeza. Y a este respecto, hubimos de notar que nosotros mismos nos asustamos de lo aprisa que andamos, a pesar de caminar a paso de tortuga. Espejismo éste revelador de que todavía no nos hemos dado cuenta de la realidad, de la verdadera fuerza que, en potencia encierra nuestro pueblo.

El «mallo» de nuestra voluntad todavía no está fundido, ni menos templado su acero, y hay que fundirlo y templarlo.

¿Cómo? Colocando nuestros intereses regionales y municipales por encima de la política al uso corriente. Mientras esto no conseguimos, nada habremos adelantado en el camino de la formación de la patria valenciana, parte importante de la gran vispera nacional, del corazón de la patria española.

Por fin, la gente se percató que no hay por qué confundir los elementos que forman las oligarquías y que detentan la gobernación del Estado español, con la patria española que quedará fundida cuando los bloques de los municipios y regiones se fusionen en la aspiración de un resurgir consciente y esplendoroso.

Deshecho el fantasma de un separatismo que jamás podrá haber en el corazón de los valencianos, debemos acometer el problema de la reconstitución de nuestro pueblo, comenzando por dar realidad económica a la vida municipal.

Claro está que antes que el contenido material debe forjarse el moral; o mejor dicho, al propio tiempo que se labora espiritualmente, despertando el amor a la región, a la ciudad, paralelamente, sin pérdida de momento, debemos comenzar la reorganización de nuestros medios de vida.

A este respecto, al de un fuerte movimiento intelectual, cultural, debe seguir el económico.

El primero está en marcha. Los grandes maestros valencianos Muñoz Degraín, los Benlliure, Sorolla y Serrano, hace más de un año iniciaron en su «guirnisión» artística un movimiento fuerte, poderoso, que al principio fué tomado por los eternos pesimistas como algo parecido a los fuegos de nuestras clásicas fiestas: muy vivos, muy intensos, pero sin consistencia, fugaces. Mas se habrá visto con sorpresa para muchos que aquel movimiento sigue y que los que, animados por el más fervoroso amor a la ciudad, a la región, persisten un día, y otro, un año y otro, en su empresa por el resurgir artístico de Valencia.

El ejemplo de los viejos maestros que todo lo tienen, gloria y fortuna, pero que lejos algunos de su tierra ven mejor que los que en ella residimos la mezquindad de nuestra vida pueblerina, todo miseria y lucha de comedones con olvido criminal de altos deberes patrios, ha sido seguido por la juventud de artistas, pintores, escultores, arquitectos, músicos, poetas y es rítores, que se apie tan a seguir su ejemplo, y en los claustros de nuestra Universidad, decorados con espléndidas bellezas, han cantado hermosas artísticas: notables músicos di rra muestras de su inspiración e inmejorable mecanismo; jóvenes poetas depusieron ante la inmortal figura bronceada de nuestro gran Luis Vives, las más bellas trovadas, y notables literatos el fruto de su saber, el resultado de estudios realizados en el rincón de sus modestas viviendas. Y he aquí cómo comienza a resurgir modesta, pero fuertemente, el alma valenciana por el aliento de unos pocos, en medio de la indiferencia de los más, que serán arrastrados por la fuerza imponderable de las minorías conscientes.

El impulso está dado. No crean los bien hallados con el quietismo provinciano, que ese grupo de luchadores cese en su empeño, pues

confían en la gran virtud que tienen los ideales y seguramente que al movimiento romántico de esos gloriosos maestros y juveniles neofitos, seguirá el de las clases productoras que también han tenido sus románticos iniciadores de la renovación valenciana. Valencia tenía Puerto y no tenía armada mercante, y ya la tiene. Valencia casi no tenía industria, y ésta está tomando gran desarrollo. Los capitalistas valencianos, aquellos a quienes el gran Sorolla de la pluma, Blasco Ibáñez, pintara tan magistralmente en «Atroz y Tartana», están dedicando los ahorros que antes dormían en las cajas de los Bancos, al desarrollo de la riqueza nacional. Su ejemplo será seguido por todos ellos—son hoy una minoría romántica—que acabará por arrastrar a la mayoría durmiente, para hacer de Valencia un gran emporio de riqueza.

Mas todo ello debe forzosamente ir acompañado por una renovación en los procedimientos administrativos del común.

El Municipio de Valencia debe renovar sus viejos moldes de recaudación de impuestos y de administración de lo recaudado.

Valencia debe ser grande y hermosa; pero en provecho de todos, no en el de los poseedores del suelo de la ciudad, a quienes va a parar el incremento de riqueza que suponen las reformas urbanas, las mejoras todas que se realizan.

Valencia debe estimular el desarrollo de la riqueza liberando de impuestos al industrial que monta una fábrica, al comerciante que desarrolla nuevos negocios, al propietario que edifica en condiciones de higiene y belleza, y para ello debe prescindir de diferencias de ideas, de políticas mezquinas que a nada práctico conducen, ni siquiera al fomento de los ideales que parece encarnar, muy dignos siempre de respetos, y así, trabajando todos por Valencia y para Valencia, crearemos dentro de la gran España una nación Valenciana, más grande que aquella que en pasados siglos pasó su pabellón por los mares todos del mundo conocido y fué tan respetada por su riqueza como admirada por las glorias que sus hijos le alcanzaron en todas las ramas de las artes y del saber.

J. Manaut Nogués.

La cuestión del pan

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la comisión municipal de Subsistencias, ocupándose de la anunciada subida del pan, según oficio dirigido a la Corporación por el gremio de horneros.

De lo acordado se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Convocar a los harineros para que manifesten los precios actuales de la harina; en caso de que se realice el anunciado aumento, establecer el peso en toda clase de pan y fijar los tipos de éste que antes existían; suprimir el arbitrio sobre el pan que se introduzca en la población procedente de los pueblos vecinos, así como también las limitaciones establecidas para la reventa.»

Ahora—ayer tarde—se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias, presidida por el Gobernador, para tratar del asunto de los trigos y harinas, conviniendo en reunirse de nuevo el próximo domingo, a las diez de la mañana, con asistencia de los presidentes de la Asociación de Fabricantes de Harinas y del gremio de horneros.

EN CUARTA PLANA INFORMACIONES INTERESANTES

- Valencia -

- Aragón -

- Vizcaya -

- Castilla -

- Galicia -

¡Viva España!

Patria Nueva

Cataluña

Plaza de Toros de Requena
Corrida de Feria.—Domingo 2 de Septiembre
Julián Saiz, Saleri II

JUAN SILVETI
Sol, 2'75 Sombra, 3'75

Los exportadores de naranja

Los naranjeros de Murcia han dirigido, por medio del Comité Frutero, a los poderes públicos, las siguientes peticiones:

Primera. Que siendo la producción murciana de 4.500.000 cajas de naranja, se recabe del Gobierno inglés permitiendo exportar a Inglaterra un mínimo de 400.000 y se decretase la restricción a otro tanto por ciento sobre las importaciones hechas en años anteriores; que esta proporción se base en la producción indicada, debiendo hacerse los embarques desde el 30 de Septiembre al 30 de Junio de 1918.

Segunda. Que esta exportación no esté sujeta a licencias que el Gobierno inglés concedió la temporada pasada a importadores ingleses.

Tercera. Que el flete para la naranja en los vapores de mineral no exceda de nueve a diez céntimos por caja de 80 kilos.

Cuarta. Que el Gobierno español mantenga indefinidamente el real decreto obligando a los vapores que carguen mineral y plomo a tomar el 10 por 100 de su tonelaje de cajas de naranja.

Quinta. Que se cree el seguro de guerra para las cajas de naranja en toda clase de vapores, al tipo del 5,25 por 100.

Y que se procure que todos estos extremos queden resueltos a la mayor brevedad, con el fin de hacer los preparativos necesarios para la próxima temporada.

D. B. Burdous Nebot, exportador de naranja, de Burriana, nos dirige la siguiente carta:

«Señor Director de El Pueblo. Valencia.

Con esta fecha escrito a los ministerios de Comercio (Departamento de Restricciones) y Navegación, de Londres, lo que sigue:

«Debido a la gran escasez de vapores y a los altos fletes desde Valencia a este país, el 25 por 100 de cajas de naranja a importar a Inglaterra, y las consiguientes licencias concedidas a ciertos importadores, ha hecho que la situación de los embarcadores y propietarios de naranja, que no tienen licencias, sea insostenible, tanto más cuanto que los embarcadores que tienen licencias concedidas por el Gobierno inglés se aprovechan de su situación privilegiada vendiendo estas licencias a precios que oscilan entre dos y 10 por caja.

Reconocerán ustedes que la actual situación es por sí bastante difícil para el negocio de naranja, en general, sin que sea necesario agravarla con restricciones y privilegios en la mayoría de los casos abusivos para los que se dedican a la venta de licencias.

Sin ninguna restricción o concesión de licencias, la natural escasez de vapores será suficiente para que no se importe a Inglaterra más del 25 por 100 de cajas de naranja.

Estoy seguro de que si el Gobierno inglés decide no conceder licencias y dejar la importación de la naranja libre hará una obra de justicia impidiendo el deshonesto tráfico de la venta de licencias.

Y como es de suma importancia para toda nuestra región el procurar por todos los medios a nuestro alcance dar salida a la próxima cosecha de naranja, le recomiendo se sirva hacer una activa propaganda valiéndose de todos los medios a fin de que nuestro Gobierno recabe del inglés permitiendo la libre importación de la naranja desde el primero de Noviembre próximo.

Aprovecho esta ocasión para ofrecerme de usted afectísimo s. s. q. s. m. b.

M. Burdous Nebot.

Plaza de Toros de Requena
Corrida de Feria.—Domingo 2 de Septiembre
Julián Saiz, Saleri II

JUAN SILVETI
Sol, 2'75 Sombra, 3'75

Entierro del Sr. Bartual Vicens

Fue una manifestación de respeto, de cariñosa simpatía hacia el finado y sus deudos, la conducción del cadáver del joven don Juan Bartual Vicens. A las once de la mañana numerosísimas y dislinguidas personas acudieron frente a la antigua Fábrica de Tabacos, para esperar la llegada del féretro que, desde Nazaret, fue trasladado a la ciudad por la Avenida del Puerto. Media hora después llegó al indicado punto la fúnebre comitiva, que engrosó considerablemente, y en la que figuraban personalidades de gran relieve en ciencias, artes y letras: muchísimos médicos y alumnos de Medicina, militares, letrados, artistas, escritores y periodistas, comerciantes e industriales, patentizándose la alta consideración y estima que gozan en Valencia los señores Bartual-Vicens.

La carroza, con hermosas y artísticas coronas, ofrenda de la familia y de los amigos, que parecían simbolizar la frescura, la juventud y las doradas ilusiones del infortunado Juan Bartual Vicens, víctima de rápida y traidora enfermedad. De nuevo púsose en marcha la comitiva por la plaza del Príncipe Alfonso, calles del Pintor Sorolla, Barcas, Sangre y San Vicente, hasta la plaza de San Agustín, en donde se despidió el duelo, que presidían los señores don Salvador Bartual,

don Rafael Vicens, don José Cogollos, tios del finado; don Miguel Moret, primo; el Rector de esta Universidad, doctor Rafael Pastor; don Francisco Orts, catedrático y don Bartolomé Ribera, íntimo de la familia. Fueron muchas las personas que acompañaron al cadáver hasta la última morada, mientras la mayor parte de los concurrentes a tan triste acto marcharon a la calle del Embajador Vich, y en el portal de la casa donde el sabio doctor Bartual tiene instalada la clínica, cubrieron de firmas los pliegos dispuestos, dejando, además, centenares de tarjetas.

Reiteramos a los padres del finado, doña Teresa Vicens Moló y don Juan Bartual Moret, como asimismo a los hermanos y demás parientes la expresión de nuestro sentimiento, por pérdida tan sensible como irreparable.

EL TRIGO

La Dirección general de Agricultura ha dado a la publicidad la siguiente nota:

«La Junta Consultiva Agronómica, con datos estadísticos relativos al avance de cosecha de trigo solicitado en Junio último de los ingenieros jefes de las Secciones Agronómicas provinciales, hizo el resumen de la producción probable de dicho cereal en el año agrícola 1916-1917. Asimismo ha calculado, en un bien pensado trabajo, las necesidades del consumo para todas las provincias de España, deduciendo en vista de tales antecedentes y del stock, que pueden estimarse como existente de anteriores cosechas, el exceso de producción que debe quedar.

El referido estudio estima la cosecha de trigo en 38.351.937 quintales métricos. Al crearse en el ministerio de Fomento, por real orden fecha 13 del mes corriente, el Comité Informativo de Producciones Agrícolas, fué su primer cuidado atender al urgente e importante problema triguero; y deseando conseguir nuevos datos—por estar ya más avanzadas y hasta terminadas en algunas provincias las recolecciones de trigo—que pudiesen ser más exactos, otra vez fueron interesados aquellos, con fecha 15 del actual, de las Secciones Agronómicas.

El avance así confeccionado nos dice que la cosecha de trigo es, con diferencia inapreciable, la reseñada por la Junta Consultiva, toda vez que alcanza la cifra de 38.338.193 quintales métricos, observándose, por la comparación de resultados que, si bien en algunas regiones como Castilla la Vieja y la denominada leonesa, la mayor parte de las provincias se distinguen en el último avance por una baja sensible de rendimientos, que confirma las impresiones llegadas de los pueblos respecto a la deficiente granazón y merma de los trigos, ocasionada por los fuertes caudales de últimos de Junio y primeros de Julio; el resto de las regiones agrícolas sostiene en general, con pequeñas oscilaciones, las cifras consignadas en un principio, y hay varias, como las de Aragón y Rioja (que este año tiene para Zaragoza y Huesca dos de los tres primeros puestos entre las provincias de mayor producción de España), Castilla la Nueva, Mancha y Extremadura, etc., cuyos notables aumentos nivelan con exceso las bajas antes reseñadas.

No estaremos, por tanto, muy lejos de la realidad, evaluando en los 38.338.193 quintales métricos, que da el último avance de la producción de trigo próxima a recogerse, y ésta, si como es de esperar, se confirma al terminar en breve las faenas del verano, será, por su cuantía, de las mayores que suelen conseguirse en nuestro país, toda vez que la cosecha media puede estimarse en 31.193.380 quintales métricos, y sólo dos desde 1891 hasta la fecha (la de 1909 y la de 1916, mayor de las registradas hasta el día) aparecen como su, ero es a la actual.

El Comité de Informaciones Agrícolas comprueba en los presentes momentos la exactitud de las anteriores noticias, procediendo al estudio por provincias de la reproducción y consumo de trigo y de aquellos otros artículos que puedan ser objeto de comercio exterior, ocupándose asimismo de organizar un completo servicio de corresponsales agrícolas en todas las provincias de España, siendo su propósito inspeccionar especialmente aquellos puntos donde la importancia de la producción ó contradicción de informes lo hiciera preciso.

No obstante hallarse asegurado el abasto de este año, el Comité informa al señor ministro de Fomento sobre las cifras de importación de dicho cereal en los años últimos, para que en su vista pueda negociarse por Hacienda la introducción de trigos americanos, tendiendo, con política previsora, a mantener y arrastrar en lo sucesivo el actual stock de reserva, ante las contingencias de posible continuación de la guerra y malas cosechas en los próximos años.

En breve se harán públicos, debidamente rectificados, los datos relativos al consumo de trigo.»

El Sr. Tejón, cooperando decididamente a la campaña corporativa del contingente provincial, reunió ayer mañana en su despacho a los alcaldes de los pueblos morosos en el pago del contingente, Alcira, Requena, Utiel y Ayora, a quienes exigió promesa de pago inmediato, y así han ofrecido hacerlo los interesados.

El Sr. Tejón y Marín se propone ser muy enérgico con los morosos.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. Pascual Escobar, 9.158,54 pesetas; don Luis Almela, 9.021,05; D. Claudio Gascóns, 4.680; D. Eduardo Guillén, 1.078,53; don Francisco España, 1.030,29; D. Alfonso Beró, 855; D. Luis Uribe, 277,06, y Ayuntamiento de Valencia, 8.923,35.

También, el delegado de Hacienda, en vista de las circunstancias anormales, ha prorrogado, hasta el día 15 de Septiembre próximo, el plazo voluntario para satisfacer la contribución del tercer trimestre del corriente año.

ESCUELA MODERNA

Plaza de Pellicers, 1, 1.º

Apertura de curso, 3 de Septiembre

Queda abierta la matrícula para el próximo curso, que empezará el día 3 de Septiembre. Este centro de enseñanza, que cuenta con material pedagógico de primer orden y con profesorado titular de reconocida competencia, invita a los padres que deseen para sus hijos una educación esmerada y una instrucción íntegra, racional y científica, a que consulten los métodos y programas que la Escuela Moderna emplea, y se enteren de los resultados de aprovechamiento obtenidos por numerosos alumnos que en dicha escuela han cursado los estudios.

Se admiten alumnos para los distintos grados.

PARVULOS, ELEMENTAL Y SUPERIOR

IDIOMAS

FRANCÉS, INGLÉS E ITALIANO

Dibujo y Pintura. Clase de Contabilidad. Reforma de letra.

Sección de Mecanografía, con máquinas a disposición de los alumnos.

Academia preparatoria para carreras especiales. Cursos completos para alumnos libres del Instituto y Normales, y repaso de asignaturas para los oficiales. Garantía de éxito y de aprovechamiento.

Plaza de Toros de Requena

Corrida de Feria.—Domingo 2 de Septiembre

Julián Saiz, Saleri II

JUAN SILVETI

Sol, 2'75 Sombra, 3'75

Noticias

El juzgado especial ha concedido la libertad provisional a los detenidos en Gestálar Vicente Rubio Torres, Angel Herráez Rambla, José Vicente Jorge, Vicente Diego Ortiz, Florencio Rubio Marqués, Juan Jorge Torres, Juan García García, Jaime Cervera Rambla y Tomás Vicente Cervera.

Desde Octubre próximo, la Residencia de Estudiantes abrirá un nuevo «Grupo de niñas», con carácter análogo al de niños que ya cuenta tres años de existencia.

El «Grupo de niñas», que enlazado con el de señoritas completará los grados de educación femenina desde la primaria a la superior, se encargará de la educación general, los estudios de segunda enseñanza española y la preparación para escuelas extranjeras. Para aquellas niñas que no deseen obtener títulos oficiales, el plan de estudios trata de satisfacer el deseo de una cultura amplia, adecuada a las condiciones de la mujer española, a las necesidades del hogar y a las exigencias de la vida moderna; para aquellas que hayan de seguir el bachillerato, combina el plan de asignaturas de los Institutos con una tendencia cíclica y con el comienzo de una especialización en las disciplinas científicas ó en las literarias.

Además de las alumnas internas, este grupo admite, como semipensionistas y externas, niñas que vivan en Madrid con su familia.

La circunstancia de haber sido cedido a la Residencia, para establecer este grupo, un magnífico edificio construido con todas las exigencias modernas de un colegio de niñas, y la fortuna de que la señora María de Maeztu se haya encargado de organizar el nuevo establecimiento, dan al ensayo las posibles garantías de éxito y un atractivo de renovación y entusiasmo.

En los días laborables del 1.º al 15 del próximo mes de Septiembre, estará abierta en la secretaría de la Escuela de Comercio, calle del Portal de Valldigna, número 1, la matrícula de las distintas asignaturas que constituyen los estudios de la sección Elemental femenina, establecida en dicho centro por real decreto de 16 de Abril de 1915. Las enseñanzas que comprende dicha sección son: Operaciones aritméticas, Aritmética Mercantil, Nociones de Contabilidad, Geografía, Ortografía, Caligrafía, Mecanografía, Francés y Alemán.

Las señoritas que deseen inscribirse en todas ó alguna de dichas asignaturas, se dirigirán dentro del plazo indicado al señor director de la Escuela, mediante instancia escrita de su propio puño y letra, en papel de 12.ª clase (10 céntimos), y acompañando certificado facultativo de vacunación, relativo a los cinco años anteriores. La inscripción y matrícula son completamente gratuitas.

La esposa de nuestro muy estimado amigo el joven médico don José Latorre Montfort, dió a luz ayer por la mañana una hermosa niña.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en buen estado de salud. Nuestra enhorabuena al feliz matrimonio.

Ha sido desestimada la instancia del maestro D. Jesús Blanco Tortajada, que había solicitado la escuela de Algmet.

Han sido jubilados por edad, los maestros: maestros de Villajoyosa y Campillo, don Agustín Camarasa y D. Gaspar Salines.

Han sido jubilados por edad, los maestros de Muchamiel, D. Francisco Lloret; de Calpe, D. Francisco Compte, y de Algar, doña Constantina Mondragón.

El Sr. Tejón, cooperando decididamente a la campaña corporativa del contingente provincial, reunió ayer mañana en su despacho a los alcaldes de los pueblos morosos en el pago del contingente, Alcira, Requena, Utiel y Ayora, a quienes exigió promesa de pago inmediato, y así han ofrecido hacerlo los interesados.

El Sr. Tejón y Marín se propone ser muy enérgico con los morosos.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. Pascual Escobar, 9.158,54 pesetas; don Luis Almela, 9.021,05; D. Claudio Gascóns, 4.680; D. Eduardo Guillén, 1.078,53; don Francisco España, 1.030,29; D. Alfonso Beró, 855; D. Luis Uribe, 277,06, y Ayuntamiento de Valencia, 8.923,35.

También, el delegado de Hacienda, en vista de las circunstancias anormales, ha prorrogado, hasta el día 15 de Septiembre próximo, el plazo voluntario para satisfacer la contribución del tercer trimestre del corriente año.

ELIXIR DOCTOR CUESTA. ENFERMOS DEL ESTOMAGO, PROBADO.

URBERUAGA DE UBILLA, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidanse memorias y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

Plaza de Toros de Requena

Corrida de Feria.—Domingo 2 de Septiembre

Julián Saiz, Saleri II

JUAN SILVETI

Sol, 2'75 Sombra, 3'75

Trinquete de Pelayo

Hoy a las cinco se jugará un gran partido, a escaleta cuerdá. A 60 tantos. Desafío. Ruliet, Chacel de Marchalenas y Frerster, contra Chiquet de Pedraiva, Maquioliste y Rafeio.

Precio, 70 céntimos.

La Inyección YER
Cura en 36 horas la Blenorragia y toda clase de flujos antiguos ó recientes
Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.
PRECIO: FRASCO PTAS. 4
De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Calenturas rebeldes
producidas por los catarros gástricos, infecciosos, tífus, paratífus y maltosas, se curan rápidamente con el Antimeningeo Bellver «AMENINGOL» y evita la meningitis que se presenta como final de estas enfermedades.
Medicación por el intestino en enemas (lavativas).
De venta en las principales farmacias y en la del autor, D. E. Bellver, calle Sagunto, 67, Valencia.

Plaza de Toros de Requena
Corrida de Feria.—Domingo 2 de Septiembre
Julián Saiz, Saleri II
JUAN SILVETI
Sol, 2'75 Sombra, 3'75
Teatro Lírico:
Mañana sábado 1.º Septiembre:
Gran acontecimiento
DEBUT de la compañía melodramática de DON LUIS BLANCE.
«SOLO POR CINCO DIAS»
Estreno de la sensacional obra de espectáculo, en siete actos y diez cuadros,
El secreto del millón de dollars
14 decoraciones nuevas.
PRECIOS POPULARES

Teatro - Serrano
PLAYA DE LEVANTE — TELEFONO 3.055
TEMPORADA DE VERANO
ULTIMAS FUNCIONES
Compañía cómico dramática de
José Martí
FUNCION PARA HOY
El vodevil en tres actos
El valiente capitán
Éxito resonante
A LAS 9'45 EN PUNTO.
BUTACA, 1'25.—GENERAL, 0'35

Plaza de Toros
de
Toros
Gran compañía de zarzuela y ópera
Para hoy viernes
Gran velada valenciana. Beneficio del aplaudido tenor cómico
LUIS BORI
Dedicado al público en general
Programa:
ALS LLADRES
LES VIUDES DE LA PLASETA
CAMBIAR D'ESTAT
A las 9'30 en punto.

TEATRO RIZAZA
HOY — ESTRENO — TRIANGLE — HOY
EL ALTAR del HONOR
Interpretada por los famosos artistas americanos, de la casa Triangle-Keystone.
EXITO — GRANDIOSO — EXITO
FATTY, ASESINO:
Cómica, Triangle-Keystone
ULTIMO — DIA — ULTIMO
Revista Pathé
LUNES, GRAN ESTRENO:
La mentira
Interpretada por VERA VERGANI y TULLIO CARMINATI, creadores de «PRESAGIO».
PRESERVATIVOS!
La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca «York», desde una peseta doceña, dirijase a LA INGLESA, San Vicente, 164.
A los compradores se les regalará el nuevo reglamento taurino.
Entrada muy reservada por la escalerilla.

Herniados (trencats), leeds
La curación de las hernias, por los aparatos Torront
El reputado ortopedico de Barcelona Sr. Torront, estará en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, núm. 6), sólo y únicamente el miércoles próximo, día 5 de Septiembre y recibirá a todos los herniados, trencats que quieran con sus tan notables aparatos hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.
Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la facilidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, dice el mismo herniado, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único é infalible, de todos los herniados.
NOTAS: En Játiva, el día 6, en el Hotel Malló, y en Alicante, el día 7, en el Hotel Simón.
Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar braqueros de clase alguna, sin antes ver primero los de esta conocida ortopedista, no perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, núm. 6), sólo y únicamente el miércoles próximo, día 5 de Septiembre donde asimismo podrá visitarle todos cuantos lo desee.
TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNIÓN, 13

CURA ESTREÑIMIENTO
RAMAGAR SERRA
Pídase en farmacias, droguerías y centros de específicos

CLINICA DENTAL
Profesores especialistas.—SUCESORES DE D. JOSÉ BERGAS
Barcas, 3 (encima del horno del Puig)
Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, ampliado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible, y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.
Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.
PRECIOS ECONOMICOS
HORAS DE CONSULTA
De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos sólo de 9 a 11.
Barcas, 3 (encima del horno del Puig).—Valencia
Entrada por la calle de Moratín
Pérdida
Se ruega a la persona que se haya encontrado un perro foxterrier, blanco, con manchas negras en la cabeza y atiendo al nombre de «Marne», que se extravió la noche del sábado, en las inmediaciones de la calle de Don Juan de Austria, lo presente en el estanco de la plaza del Pintor Pinazo y se le gratificará.
Maquinaria eléctrica
Bombas centrífugas, lámparas, aparatos de calefacción y cocción. Modelos nuevos.
Volta, S. A.
Despacho: Pascual y Genís, 26.—Talleres de Guillem de Castro, 117.

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

BOLSA, BANCA Y COMERCIO

Table with financial data: Cierre de Bolsa, Cambio de Hoy, Cambio de Ayer. Includes items like Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Acciones Banco de España, etc.

Colegio de Corredores

Cambios Paris, Londres, etc. Vista cheque bancario, vista cheque comercial.

DE CASTELLÓN

EL TORPEDERO NUM. 15.—INCENDIO. El torpedero número 15 ha fondeado en Vinazor. Segorbe.—Se ha producido un incendio en los montes del Estado y particulares, en los términos de Yátova, quemándose en valor de 105,000 pesetas.

MANIFIESTACIONES DE CAMBÓ

Un redactor de «El Imparcial» ha hablado en Cambó. Le dijo éste: «No voy por Europa, voy por tierra de España, a entregar a los diputados adheridos a la Asamblea las conclusiones de la misma. La huelga no representa, para la Asamblea, más que un retraso. Recibimos nuevas adhesiones de parlamentarios. La huelga fue exclusivamente obrera. Tengo entendido que los propios jefes republicanos no la secundaron por razones de oportunidad. Yo la rechazo, más que por revolucionaria, por haber sido una tontería. Seguirá el duelo entre el Gobierno y nosotros. El señor Dato sabe que en la Asamblea figuran elementos diversos. Si fracasara, produciría entonces una concentración catalana.»

CONSEJO DE MINISTROS EN PALACIO.—LO QUE DICE DATO

Se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros en palacio, bajo la presidencia de D. Alfonso. Ha durado la reunión largo rato. Al terminar, Dato recibió a los periodistas, a los que dió las siguientes referencias: «Informé a D. Alfonso de los detalles de la huelga revolucionaria, que amenazó al orden público, y fue reprimida con rapidez, impidiendo que los perturbadores lograsen su propósito de paralizar la vida. Las medidas previsoras adoptadas, la diligencia y celo de las autoridades civiles y militares y el civismo de millares de obreros, hicieron fracasar el movimiento. El Gobierno se encontró asistido por fortísima corriente de opinión. El país probó su paciencia y cumplió con su deber, demostrando que no es un pueblo hacedero. Restablecida la normalidad, anhela el Gobierno levantar pronto el estado de guerra y que no se prolongue ni un instante más del necesario la suspensión de las garantías. Entretanto realizaré por decretos las reformas que anhela el país. Ya han sido iniciadas en Guerra, en Justicia y en Fomento, y se extenderán a los órdenes económico y social, valiéndose de las autorizaciones votadas en Cortes. Después de aprobados por el Parlamento los proyectos, se someterá a firma la disolución de Cortes, y el Gobierno hará un programa para que lo conozca la opinión, y los electores sepan la intención del Gabinete. Veremos con gusto que vengan los hombres de buena voluntad y respetaremos a los adversarios. Dato dió además cuenta a D. Alfonso de todos los asuntos exteriores.

PERIODISTA ENCARCELADO Y PERIÓDICO SUSPENDIDO.

León.—Ha sido suspendido el diario «La Democracia». Su director, Honorato García, ha ingresado en la cárcel.

VARIAS NOTICIAS DE ZARAGOZA

Zaragoza.—Reina tranquilidad en la provincia. El juzgado militar ha liberado a tres individuos, detenidos por los pasados sucesos. En las obras de la plaza de Toros trabajan muchos obreros. Se dijo que ciertos elementos preparaban un plan para esta noche. Enterada la autoridad militar, ordenó que algunos pasasen a las prisiones militares.

LA CÁMARA DE COMERCIO HA EXPUESTO AL GOBIERNO LOS PERJUICIOS QUE IRROGA A LOS AGRICULTORES LA PROHIBICIÓN DE FERTILIZAR EN PEQUEÑA VELOCIDAD LOS ABONOS MINERALES, DADA LA PROXIMIDAD DE LA SIEMBRA.

La Cámara de Comercio ha expuesto al gobernador los perjuicios que irroga a los agricultores la prohibición de fertilizar en pequeña velocidad los abonos minerales, dada la proximidad de la siembra.

El gobernador realiza gestiones cerca del ministro de Fomento para conseguir lo que piden los labradores.

La huelga de ferroviarios del Norte continúa en igual estado.

Del hospital ha sido trasladado a las prisiones militares el ex jefe de Policía urbana.

FALLECIMIENTO

San Sebastián.—Ha dejado de existir Rafael Mérry del Val, padre del actual embajador de España en Londres y del cardenal del mismo apellido.

LOS FERROVIARIOS

En Valladolid los ferroviarios que acuden al trabajo son cacheados, tomándose muchas otras precauciones. Continúan las presentaciones, pero la Compañía rechaza a bastantes.

LAS HUELGA

En Gijón, reunidas ayer las directivas de las sociedades obreras, acordaron reanudar hoy el trabajo los obreros tipógrafos, los del ramo de construcción y los del Municipio. Mañana empezarán a publicarse los periódicos locales.

ABORDAJE

Ferrol.—Al zarpar el vapor «Weyler» chocó con el cañonero «Marqués de Molins», resultando el primero con graves averías en un costado, necesiándose vararlo para evitar que se hundiera.

CONTRA LOS HERMANOS GALLO

Los informadores gráficos de los periódicos de Madrid han acordado, en vista de la actitud de los hermanos Gallo y de sus cuadrillas contra el compañero de «El Noticiero Bilbaíno», protestar energicamente contra el atropello de que fué víctima y no tomar ninguna fotografía, ni buena ni mala, de dichos toreros.

COSAS DE LA POLICIA

La policía dice que realizaba trabajos para averiguar el paradero del auto que llevó al solar de la calle de Alcántara grandes cantidades de proclamas. Añade que ha dado con él y resulta que es de la matrícula de Valladolid y tiene el número 66. Pertenece a Antonio Rebollo y lo guió el chófer Vicente López Márquez. Se hallaba parado la noche del día 13 en la calle de Peligros y lo aquilataron dos caballeros. En el paseo del Prado recogió a otros dos y los llevó a la calle de Goya. Descendieron los cuatro y volvieron nuevamente llevando grandes paquetes de impresos que sacaron de una imprenta propiedad de Mario Anghuano. Subieron nuevamente al auto, que los condujo a la calle de Alcántara, donde depositaron las proclamas. El auto los llevó después frente al café de Gijón. Allí pagaron el servicio y se despidieron. Han sido detenidos el dueño y el regente de la imprenta y el chófer y puestos a disposición de la autoridad militar.

DETENCIONES Y SUSPENSIÓN

Han ingresado en prisiones militares dos detenidos recientemente. Ha sido detenido en Valladolid el obrero Miguel Salgado González. También se ha practicado la detención del miembro de la Institución Libre de Enseñanza, Mariano Manzano. Díez, por suponerlo presidente del segundo comité de huelga. Ha sido suspendido el periódico «Mercurio» de Almadén.

TOROS

MALAGA

PASTOR, GALLITO Y BELMONTE

Gran entrada, y un matadero despanpanante. Lidianse toros de Guadales. Primero, berrendo en negro, grande y cornalón. De salida derriba a dos picueros. Vicente Pastor da unos lances sin lucimiento, sufriendo las tarascadas. Tres varas, tres caídas y un jaco, luciendo en quites Joselito y Belmonte. Pastor, de plomo y oro, trastea cerca y valiente por naturales y altos. Intervienen los peones, resultando la faena de puro alio. Un pinchazo y una estocada buena. (División de opiniones.) Segundo, negro, grande y bien puesto. Joselito sacude unos lances de castigo. (Ovación.) Luego, en los quites, hace filigranas. Cuatro varas, por una caída y un caballo. Joselito, de azul y oro, manda retirar a los stabalteros. La faena es supeliorísima, haciendo por, en el público en pie. Toca la música, mientras el espada derrocha arte y valor. Entrando bien deja una estocada buena. Nueva y ceñida faena, para atizar una estocada en todo lo alto. (Ovación y vuelta al ruedo.) Tercero, negro, gordo, grande y más corto de cuerna. Belmonte veronicea superiormente, siendo ovacionado. Cumple el bicho en varas, y Belmonte, con terno salcorgín y oro, comienza a pasar de muleta encornado. El bicho no acude. Sigue cerca el trianero tratando de alinear, para un pinchazo. (División de opiniones.) Más pinchazos y estalla la bronca. Interviene el peonaje, hasta que Belmonte consigue descabellar. (Pitos.) Cuarto, ensabanado, gordo, grande. Destroza la puerta de la barrera. Pastor lancea, sin pena ni gloria. Toma el bicho cinco varas. Pastor trastea con inteligencia para sacar al bicho de las tablas. Echándose fuera, un pinchazo hondo. Intervienen los peones. (Protestas.) Muchos mantazos, pitos y chungueo.

El bicho, cansado, se acuesta. (Bronca general.) Quinto, berrendo en negro, más grande que los anteriores, cornalón y muy brocho. Se arroja un espectador con una garrocha y lo salta, siendo cogido y resultando ileso. Hay cuatro varas. Joselito clava un gran par al quiebro, otro de frente, superior; otro al sesgo y otro, superiorísimo. (Grandes ovaciones.) Coge estoque y muleta, dando un pase natural y tres redondos, superiores, que levantan al público en masa. La ovación es enorme. Joselito entra superior y deja media estocada buena. (Ovación grandiosa, las dos orejas y vuelta al ruedo.) Sexto, negro, grande y cornalón. Reinténcase la ovación a Joselito. Belmonte da unas verónicas ceñidas. Varas cuatro y una caída. Belmonte pasa de muleta con precauciones. Luego se ceñía y da pases superiores, sufriendo una arrancada. Prosigue valiente, marcando unos molinete. Suelta un pinchazo. Sufre otra arrancada, pincha dos veces más y descabella. (División de opiniones.)

MADRID

Los novilleros para los toreros cómicos, cumplieron. Charlot y Llapsera, superiores. Luego se han lidiado los novillos de Colabaleda, bravos. Posadero y Praderito, bien en todas las suertes. El novillero valenciano Natalio Ruiz «Guerrillero II», ha torreado a un toro superiormente por verónicas, alcanzando una ovación estrepitosa.

LINARES

VÁZQUEZ, LIMEÑO, SALERI Y FORTUNA

Se ha celebrado la tercera corrida de feria con un lleno, lidiándose veraguas. Primero.—Cárdeno, grande. Vázquez da buenas verónicas. Cuatro varas, dos caídas y un tumbao. Vázquez lo muletea adornándose superiormente y arrea un volapié monumental. (Ovación, dos orejas y el rabo.) Segundo.—Negro, grande. Limeño torrea de capa, siendo aplaudido. Cuatro puyazos, dos batatacos y un potro. Limeño coloca tres pares excelentes. (Gran ovación.) Después muletea al hilo de las tablas y coloca media buena. (Ovación y oreja.) Tercero.—Cárdeno, vetelo. Saleri coloca un par al cambio y tres de frente. (Palmas.) Da pases de pecho y en redondo, coloca una estocada atravesada y descabella. (Palmas y oreja.) Cuarto.—Negro. Cuatro puyazos, dos tumbos y un caballo. Fortuna muletea con inteligencia y arrea un pinchazo y media buena. (Palmas.) Quinto.—Cárdeno, huído. Vázquez da una sobrasobras verónicas. (Ovación.) Cuatro puyazos, tres caídas y un jaco. Vázquez hace una faena apretadísima, causando el entusiasmo. Atiza un volapié colosalísimo. (Gran ovación, oreja y rabo.) Sexto.—Jabonero, grande. Limeño suministra buenos lances. El banderillero Perdigón, al salir de un par, fué cogido al saltar la barrera, recibiendo un puntazo leve en la pierna izquierda. Limeño lo muletea de cerca y atiza una estocada superior. (Ovación y oreja.) Séptimo.—Grande. Saleri lo lancea bien. Coloca tres pares superiores y después de un muleteo bueno cobra una estocada entera. (Palmas y oreja.) Octavo.—Negro. Los matadores se lucen en quites. Cuatro varas, dos caídas y dos jacos. Fortuna lo muletea deslucido, dando pocos telonazos. El bicho se acuesta resentido de un puyazo, rematándolo el puntillero. El picador Brazofuerte, a consecuencia de una caída, sufre una contusión en el vientre.

SÁNCHEZ GUERRA QUIERE HACER LAS ELECCIONES.

Sánchez Guerra ha dicho que las elecciones de diputados se verificarán después de las municipales. Un periodista le dijo: «Los concejales están desacreditados. —Las actividades—replicó Sánchez—no se desacreditan, sino sus individuos. Como alguien insinuara que las elecciones municipales pueden sufrir a bajamiento, contestó el ministro: —Es bastante difícil, porque sería preciso votar una ley especial, como ya se hizo otra vez.

LA DETENCIÓN DE MARCELINO DOMINGO

A última hora de la tarde visitaron a Dato en la presidencia los diputados Castrovi, Corrujo, Bello, Santacruz, Fernández del Pozo y Gómez Chaix, para exponer a su consideración el caso de la detención de Marcelino Domingo. Dato escuchó las razones en que los comisionados fundaban su petición ó sea juzgado con arreglo a la ley de 1912. Dijo que se cumpliría la ley estrictamente. En automóvil llegó Villanueva, requerido por los diputados que tenían anunciada su visita a Dato, con objeto de que presida la comisión que ha de tratar de la situación de Marcelino Domingo.

EN HUELVA Y LAS MINAS DE RIOTINTO.

Sevilla.—En Capitanía general se manifiesta que ha llegado de Riotinto la sección de ametralladoras del regimiento de Granada, que marchó con motivo del reciente movimiento. Se ha ordenado igualmente el regreso de cuatro compañías del regimiento de Granada que se encuentran en Huelva. Quedará allí una compañía y otras dos en Riotinto.

La guerra europea

Venezelos presenta pruebas de la política funesta de Constantino.—Cómo vendía a Alemania secretos de guerra Sukhomniloff

Comunicado francés

Paris.—El comunicado de las tres de la tarde, dice así: «Gran actividad de la artillería en las regiones de Braye y Craonite. Ha fracasado un ataque del enemigo a los pequeños puestos del Sur de Chevreux. En la Champana, al Este de Teton, realizamos con éxito y sin pérdidas un golpe de mano, penetrando en las líneas enemigas y cogiendo once prisioneros y una ametralladora. Dos golpes de mano de los alemanes en la misma región, fueron rechazados después de un vivo combate. Actividad recíproca de la artillería. En el Mosa, una tentativa enemiga al Norte de Courrières y otra al Norte de Vaux, fracasaron completamente.»

El discurso de Venezelos

Atenas.—En la Cámara, continuando su discurso, Venezelos observa que la declaración de poner a Grecia al lado de la Entente fué hecha antes del resultado de la batalla del Marne, pues Venezelos no quería, si los alemanes hubiesen sido venidos, dar la impresión de que ayudaban a los vencedores. El primer resultado de esta declaración fué que Inglaterra anunciase que la flota inglesa no permitiría a la turca salir de los Dardanelos, para atacar a Grecia. La política de Venezelos permitió obtener el consentimiento de las potencias protectoras y de Italia para la recuperación del Norte de Epiro. Venezelos añade que estaba convencido de que su política permitiría a Grecia al final de la guerra obtener Chipre. Y que sus previsiones eran justas lo prueba el hecho de que poco después Inglaterra ofrecía Chipre a Grecia, pero la oferta fué rechazada por el sucesor de Venezelos. Este expone luego cómo después de haber obtenido autorización del rey para hacer la declaración, cambió de opinión a consecuencia de una conversación con Streit y Dousmanis. En tanto el rey de Inglaterra dió gracias al de Grecia por la prisa con que Grecia se había puesto al lado de la Entente y el almirante inglés Karr, se puso de acuerdo con el Estado Mayor griego para elaborar el proyecto de ataques de Gallipoli, pero el rey Constantino respondió al almirante que no tenía motivo alguno para hacer la guerra a Turquía. Venezelos expone cómo dió su dimisión, que no fué aceptada, y cómo el almirante Karr fué invitado a estudiar con Grecia la empresa de Gallipoli. Streit dimitió entonces porque inspiraba secretamente al rey opiniones políticas contrarias a las del ministerio de que formaba parte Venezelos. Añade que además de los resultados ya obtenidos, colocando Grecia al lado de la Entente había logrado obtener el reconocimiento de los derechos del helenismo en el Asia Menor occidental. Manifiesta Venezelos la alegría que sintió cuando la nota de Eduardo Grey le habló de concesiones territoriales en el Asia Menor. Sin embargo, Venezelos pidió la colaboración de Rumania, y habiéndole sido negada buscó la de Bulgaria, por medio de concesiones, ya que ésta mostró claramente su intención contratando un empréstito en Berlín y Viena. Al saber que se preparaba un ataque en los Dardanelos, Venezelos juzgó llegado el momento propicio de reindicar las concesiones en Asia Menor, proponiendo a la corona poner un Cuerpo de desembarco a disposición de los aliados y contra Turquía, pero el Estado Mayor, que hacía una política puramente humana, reaccionó afirmando que Grecia no tenía nada que hacer en Asia Menor. El rey aceptó las proposiciones de Venezelos, pero el jefe de Estado Mayor, Metoxas, dimitió, repudiando la política del Gobierno. Luego el orador recuerda cómo se efectuó la movilización que reveló los fines de la política del rey Constantino, quien decía que no quería ayudar a Serbia, porque Alemania sería victoriosa y no quería ser vencido. Venezelos exuso al rey los argumentos de orden estratégico y topográfico en favor de un ataque inmediato. Si Grecia impedía el aplastamiento de Serbia, un avance austroalemán se hacía imposible por razones técnicas. El rey respondió: «No quiero intervenir. Seríamos derrotados por Alemania.» Venezelos dijo al rey que no tenía por segunda vez el derecho de estar en divergencia de opiniones con el jefe de la mayoría. «Decretada la abolición del régimen», le dijo Venezelos; a lo que el rey respondió: «En las cuestiones nacionales soy responsable ante Dios.» Recordando la cuestión del tratado con Serbia, dice Venezelos: «También Zaimis figurará en la historia como traidor a la firma de Grecia.» Luego habla Venezelos de la entrega del fuerte de Ruppel, hecha sin ninguna compensación por parte de Alemania y una de cuyas consecuencias fué la ocupación del Alto Epiro por Italia declarando a las potencias aliadas que ella no podía confiar la seguridad de sus tropas al ejército griego. Venezelos añade: «Antes de abandonar el poder, Skulodis no dejó nada en pie: abolió todas las libertades, todas las manifestaciones del derecho político.» Luego relata la creación de los episcopatos, cómo fué necesario convertirse en revolucionario y crear en Salónica un Estado que salvó a Grecia. «Insisto en esto, dice Venezelos, porque deseo que la Historia griega conserve memoria de tales hechos, a fin de que sirvan de lección para lo futuro. En el palacio de Westminster hay una placa que dice al pueblo: «Aquí fué decapitado el rey Carlos de Inglaterra, por

Comunicado oficial italiano

Roma.—El comunicado oficial dice así: «En la meseta de Bainsizza, al Este de Gorizia, el enemigo ha intentado, mediante contraataques poderosos, recuperar las posiciones recientemente conquistadas por nosotros. Los rechazamos de todas partes. Estas posiciones han sido firmemente conservadas, y hasta ampliadas en ciertos sitios. Cogimos 561 prisioneros. Nuestros aviones han bombardeado nuevamente con éxito las baterías enemigas del bosque de Panovizza. En el Carso, durante la noche del martes, fracasó un ataque enemigo entre Wipach y Dosso Faito. En el frente del Trentino, durante el día y la noche del miércoles, se ha mantenido la actividad constante de fuegos intensos y numerosos encuentros de las patrullas de reconocimiento, desde Selvio hasta Carnia. En la región de Torano, después de una intensa preparación, el enemigo ha atacado tres veces, con gran violencia, nuestras posiciones de la desembocadura del Val. Los rechazamos completamente.»

Del proceso de Sukhomnioff

Petrogrado.—El testigo general Ivanoff, comandante del frente Sudoeste, declara que los secretos militares eran revelados directamente de Petrogrado a Alemania. El general Velichko, antiguo jefe de administración general de ingenieros considera a Sukhomnioff como el principal culpable de todos los fracasos rusos, diciendo que su rumbo desde su nombramiento numerosos órganos de defensa nacional. El antiguo zar fué todo a través de Sukhomnioff, Velichko cesura severamente a Sukhomnioff por la destrucción de las mejores fortalezas rusas. El antiguo ministro Polivanoff reprocha la falta de energía a Sukhomnioff y añade que un día encontró en su casa al espía austriaco Altschaller. El antiguo ministro Kokovtsov afirma que Sukhomnioff es poco competente en cuestiones militares.

Contra la censura

Basilea.—En la gran comisión del Reichstag, los diputados de las izquierdas protestaron energicamente contra la censura, pidiendo se levante el estado de sitio y se restablezca la libertad de la Prensa. En las reuniones públicas, el ministro Helfferich mantuvo la necesidad de mantener en vigor las actuales medidas.

Comunicado oficial ruso

Petrogrado.—Al Nordeste de Iovia el enemigo atacó con diversas alternativas. También atacó hacia Foesani una de nuestras divisiones que se retiraba en desorden. El enemigo se acercó a la línea Vichlanachi. En el frente del Cáucaso rechazamos varios reconocimientos adversarios.

Ultima sesión de la Conferencia de Moscú.

Moscú.—En la última sesión de la Conferencia de Moscú, el general Kropotkin hizo notar las consecuencias desagradables que tendría la victoria de Alemania, é invitó a todos los ciudadanos rusos, particularmente el ejército, a que realicen los mayores esfuerzos posibles contra aquella eventualidad. Formuló voto de que Rusia sea declarada República federal. Esta afirmación, por primera vez pronunciada en la Conferencia, fue escuchada con unánime ovación. Kerenskiy cerró la Conferencia, diciendo que aunque diversos grupos políticos han criticado aquí al Gobierno provisional, manifiestan la tendencia evidente de llegar a un acuerdo.

El Gobierno será fiel guardián de la Revolución y no tolerará ningún intento contrarrevolucionario, pues nosotros, exclama, encarnamos la voluntad de todo el pueblo. Habló de los servicios prestados al país y a la democracia republicana y terminó diciendo que quienes intentaban arrebatar al pueblo sus conquistas no lo lograrán nunca, porque son ya del dominio público. Fué largamente ovacionado.

Los periódicos manifiestan sus optimismos, y dicen que los elementos adversos y democrático burgués, tienden cada vez más a adherirse a la Entente para salvar la patria.

La Prensa francesa

Paris.—«L'Echo de Paris» dice, ocupándose de la Conferencia nacional de Moscú: «El general Korniloff describió de modo emocionante el estado del ejército ruso, insistiendo especialmente en los actos de disciplina y los actos de violencia que se producen aún con frecuencia respecto a los oficiales. Aprovechará el gobierno provisional y especialmente Kerenskiy la impresión profunda causada por este llamamiento para conceder al generalísimo todos los poderes que reclama desde hace quince días? Estos son: 1.º La militarización de los servicios ferroviarios y de aprovisionamiento. 2.º Derecho de reprimir los disturbios interiores. 3.º Restablecimiento del saludo a los oficiales.»

Del asunto Hoffman-Grimm

Ginebra.—El Consejo Federal va a discutir el informe del ministerio de Estado sobre la cuestión Hoffmann-Grimm. Hoffmann declaró que antes del envío de los famosos telegramas no había tenido nunca relaciones con Grimm. Por su parte éste ha confirmado no haber estado en relaciones con Hoffmann. Odier, el ministro en Petrogrado que transmitió el despacho al antiguo jefe del ministerio, ha declarado que no podía obrar de otro modo en calidad de subordinado. A su parecer el asunto interesaba exclusivamente a Hoffmann que debía apreciar las consecuencias que podían tener los informes dados a Grimm. El informe del ministerio de Estado será publicado en breve dentro de un informe sobre la neutralidad.

Los navieros

Toda la tarde estuvieron reunidos en la presidencia con el director de Comercio, los siguientes navieros: Felipe Lazcano, por los navieros no asociados; Manuel Oliva, director de la Compañía Sevillana de Navegación; Pedro García, por la Compañía Fábregas; Angel Bono, por la Asociación; Domingo Mumburí, por la Compañía Girónella; Pedro Larrañaga, por la Compañía La Flecha, línea de vapores; Serrá, en nombre de Ibarra, por la Compañía Ibarra; Mariano Sagarduy, por la Asociación de Navieros de Bilbao; Francisco Freigero, por la Asociación de Navieros del Mediterráneo; Manuel Romero Yagüe, por la Traslántica; y Manuel Andujar, como representante del Estado. Expusieron al director los datos recibidos hasta ahora acerca de la situación de los buques de altura, que se hallan navegando, así como la carga disponible y fechas de arribo a los puertos españoles. Analizaron los datos y acordaron presentar mañana, en nueva reunión, otros datos solicitados y no recibidos todavía.

Los dramas del trabajo

Desmontando una montera de cristales en el frontón Jai-Alai, calle de Alfonso XII, se derrumbó el andamio y cayeron varios obreros. Resultaron dos obreros muertos y otros tres gravemente heridos. Fueron extraídos de debajo de un montón de hierros y maderas.

Los rumores de crisis

Santander.—Lema ha manifestado a los periodistas que crecían en absoluto de fundamento los rumores de crisis, propalados con motivo del Consejo de hoy. «El País» dice: «Padecemos todos los españoles venas de loco. Los mismos que lanzaban antes de los sucesos a los cuatro vientos la revolución, ahora abominan de quienes han intentado llevarla a cabo.» «El Imparcial» supone que, dadas las circunstancias anormales por que atravesamos, el Consejo de ministros restará gran importancia, pero duda de las discrepancias y que vaya a plantearse la crisis en estos momentos.

De Guerra

El «Diario oficial» del ministerio de la Guerra publica hoy una real orden concediendo licencia para contraer matrimonio al capitán de infantería Luis Lloret.

La firma

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos de Fomento: «Disponiendo que cesen todos los comisarios regios de Fomento. Nombrando delegados sociales en las regiones agronómicas. Revocando varios artículos del decreto de Agosto de 1892, relativos a la Asociación de ganaderos del reino. Convocando del 5 al 11 de Noviembre a la conferencia técnico-social, que propondrá el establecimiento del seguro de riesgo, agricultura y ganadería. Aprobando el reglamento definitivo de la ley de Epizootias.»

Aplazamiento

A indicación de González Besada, se ha aplazado, hasta que se restablezca la normalidad, el acto político que se anunciaba en Lugo.

De un suicidio

Ferrol.—Ha causado impresión el suicidio del capitán de corbeta don Justo Martínez. Era hijo político del intendente general Ricardo Iglesias, destinado al ministerio de Marina.

SIGUE LA INFORMACIÓN EN CUARTA PLANA

Comunicado francés

París.—El comunicado de las once de la noche dice así: «En ambas orillas del Mosa, gran actividad recíproca de la artillería. En Oriente, encuentros de patrullas en el valle de Struma y vivo tiroteo en la región del lado Dorian y en Monastir. Tranquilidad en el resto del frente.»

Comunicado oficial inglés

Londres.—El comunicado oficial dice así: «En todo el frente de Ipres en el curso del día avanzamos ligeramente. En nuestra línea del Suroeste de Saint Janshok dimos dos golpes de mano con éxito e hicimos prisioneros. La artillería enemiga demuestra extremada actividad hacia Lens y Este y Noroeste de Ipres.»

Comunicado oficial inglés

Petrogrado.—El comunicado oficial dice así: «En dirección de Wilna aumentó el fuego de fusilería. En el frente rumano, regiones de Seitchak, Burlakenc y Divacargenek rechazamos varios ataques. Al Este de Ireschti retrocedimos. La mayor parte de nuestros regimientos abandonaron las trincheras. Continúa el combate en el Cáucaso. Nos apoderamos de dos pueblos al Suroeste del lago Ceribar.»

La ofensiva italiana y el emperador austriaco.—D'Annunzio.

Roma.—Se sabe que el emperador Carlos de Austria ha conferenciado largamente con el ministro de la Guerra sobre el resultado deplorable para Austria de la ofensiva italiana, pues han quedado fuera de combate más de 100.000 hombres, y acerca de la urgencia de refuerzos búlgaros y turcos.

D'Annunzio, que recibió heridas en un brazo en un reciente raid, ha vuelto al frente, y al pasar sobre una población arrojó un patriótico Mensaje, prometiendo sacrificarse por la patria en unión de sus compañeros.

A disposición del Tribunal Supremo.

Atenas.—Los ex ministros Gomari y Sku'dis, en unión de Sombres, han sido puestos a disposición del Tribunal Supremo.

Caretas contra los gases

Washington.—El Gobierno ha encargado un millón y medio de caretas para defensa contra los gases asfixiantes, para equipar el primer ejército enviado al frente.

Evacuan el monte San Gabriel

Copenhague.—Los austriacos han evacuado el monte San Gabriel, ocupándolo los italianos.

Dimisión del Consejo polaco

Copenhague.—Ha dimitido el Consejo de Estado polaco. Los polacos piden la incorporación de Lituania a Polonia. Los alemanes se niegan. La Comisión del Reichstag recomendó la constitución de Lituania en Gobierno autónomo. Esto constituiría una victoria moral de los polacos.

Funerales

París.—A las nueve de la mañana se celebraron los funerales de Almerida en el cementerio de Bagneux, sin discursos. Los concurrentes dispersáronse en pequeños grupos.

Honras fúnebres

París.—El domingo se celebrarán honras fúnebres, en les les Moulineaux, a la memoria de Gervais.

Después de comer

Los periodistas se sorprendieron al ver a Dato de madrugada en automóvil. Creyeron que había estado en palacio y resultó que atababa de comer con Echagüe, cuyo santo es mañana.

Petardo en casa de un juez

Badaoz.—Comunican oficialmente de Puebla de Alcocer que ha estallado un cartucho de dinamita en la ventana de la alcoba del juez Romualdo Hernández y ha causado grandes daños. Han sido detenidos dos guardias municipales.

A. SERRANO

Vida Municipal

En el correo de Madrid regresó ayer el señor Martínez Aloy, acompañado del jefe de Hacienda del Ayuntamiento. Después que se hizo cargo de la jurisdicción, cesando en el desempeño de la Alcaldía el Sr. Monfort, manifestó que habían sido resueltos a favor del Ayuntamiento los recursos presentados contra el presupuesto extraordinario, así como autorizado el arriendo sobre bebidas alcohólicas y espumosas, vendiéndose, para la aprobación de este último artículo, el inconveniente que existía al figurar en el pliego de condiciones la cláusula de tres años voluntarios después de los forzados, pues entendía el ministro que estos años voluntarios no los autoraba una real orden del año anterior, sino un decreto de condiciones como el Ayuntamiento lo ha presentado. Acerca del arbitrio de rodaje, el ministro se ha negado resueltamente a su aprobación, por lo que ha desestimado este mismo arbitrio, incluido en sus presupuestos por varios ayuntamientos. También dijo el señor Martínez Aloy que el Ayuntamiento de Madrid no usó de política local. Bueno. La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación ha entregado en el Ayuntamiento 25 pesetas, para contribuir al regalo de las insignias de la gran cruz del Mérito Militar, concedida al maestro Serrano por su composición «La Canción del Soldado».

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.699,86 pesetas. Análisis de substancias, 200,45. Entrada de carros, 40. Extraordinarios, 152,32. Total, 4.092,63.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO

Mañana sábado, 1.º de Septiembre, tendrá lugar la inauguración de la temporada en este teatro. El espectáculo empezará con cine; al efecto formará parte del programa el estreno de la grandiosa película en cuatro partes, titulada «L'enfant del amour», interpretada por la Borrelly, Collo y Emilio Chione, que ha sido recientemente proyectada en París con ruidoso éxito y cuya exclusiva para esta capital la tiene únicamente esta empresa. Presentación de la genial artista de variedades Lolita Durán, cuyo repertorio de alta novedad ha merecido la aprobación de cuantos públicos han tenido ocasión de admirar sus excepcionales dotes artísticas. La sesión será continua de seis tarde a 12,30 noche, rigiendo precios sumamente económicos.

La empresa hace presente al público que quedan anulados todos los pases y contraseñas de favor de anteriores temporadas. PLAZA DE TOROS. Con una gran velada valenciana hace hoy su beneficio el aplaudido tenor cómico Luis Borí, el artista que más simpatías cuenta entre público que acude a la plaza, y que hoy se lo demostrará llenando ésta. El programa todo es valenciano: «Als lladres», «Les viudes de la plasetta» y «Cambiar d'estat», escogido por el beneficiado.

CUESTIONES OBRERAS

OBREROS PELUQUEROS-BARBEROS.

La comisión mixta advierte a todos los del oficio en general, que el contrato de trabajo no exime de responsabilidad a los hijos o parientes del dueño del establecimiento, si éste está en condiciones de trabajar; en caso contrario, la comisión autorizará al que tenga que hacer sus veces, como previene la cláusula 6ª del expresado contrato. La entrada al trabajo a partir del 1.º de Septiembre será a las siete y media hasta el 31 de Marzo del próximo año. Al mismo tiempo se ruega a todos los compañeros que tengan presente, al formular las denuncias, de expresar bien nombres y apellidos de los denunciados patronos y obreros. —El secretario. JOYEROS Y PLATEROS.—El Sindicato de Joyería y Platería, convoca a sus socios a junta general ordinaria, que se ha de celebrar hoy, a las seis y media de la tarde, para tratar asuntos de mucho interés.—La directiva.

Asociación de la Juventud Artística Valenciana

Se ruega a los artistas que presentaron obras en la pasada Exposición de la Universidad las retiren antes del día 3 de Septiembre, pues transcurrido dicho plazo la Asociación no responde de dichas obras. Horas, de cuatro a siete de la tarde.

Sucesos

ACCIDENTES. En la Casa de Socorro del Museo fueron atendidos ayer tarde Juan Francisco Alon-

so, de 60 años, al que un perro le mordió en la pierna izquierda, causándole una herida; Luis Sanchis Aparicio, de 14, que con unas tijeras se hirió en la articulación del codo izquierdo; Enrique Rodrigo Sanfeliu, de 34, que recibió una cox del mulo que guiaba, resultando con una herida contusa, de cuatro centímetros, en el antebrazo izquierdo, y Pascual Izquierdo Lamá, de 52, que de una pedrada, le lastimaron el tobillo derecho.

HURTO.

Juan Molina Tórtola, Antonio Pascual Breña y Vicente Adelantado Martí, hurtaron en el puerto un toledo de los que se utilizan para cubrir las mercancías. La guardia civil los detuvo.

FIESTAS POPULARES

Los vecinos de la calle del Socorro se disponen a celebrar grandes fiestas del 1 al 6 del próximo mes. El programa se compone de una gran velada organizada por la Peña «Los X», dianas, disparo de morteretes y tracas, reparto de bizcochos, serenatas, gran Batalla de Flores, coto de varios colores, verbenas, etc.

EL TIEMPO

30 Agosto 1917. Categoría E. (Equilibrio). Puede darse por concluido hoy el ciclo atmosférico evolutivo, iniciado el 26 por una depresión que, propagada desde el Norte, alcanzó su actuación máxima el día 28 con borrasca de vientos del Oeste, y cuya segunda fase se desarrolló a contar de anteañoche por fuerte reacción barométrica producida por una rápida dilatación, hacia Oriente, del gran máximo de las Azores. La incidencia del eje ó dorsal de éste en

la Península, se ha operado por el centro de la misma, es decir, en condiciones imperfectas para la definición de la Categoría Máxima, la cual, sólo se da bien, cuando dicho eje ó dorsal se coloca por el Norte. Hoy las altas presiones se extienden desde el Océano por la meseta y Levante a las Baleares (768 mm.), y se ha iniciado la ojeada barométrica del saco de Cádiz (765 milímetros), por lo que sopla el Levante en el Estrecho. La temperatura acusa una diferencia muy pronunciada entre el interior y la faja litoral. Véanse, en efecto, las siguientes extremas: Albacete, 24º y 12º; Cuenca y Teruel, 21 y 7 grados; Valencia, 27 y 21; Alicante, 31 y 21; Castellón, 33 y 20. Lluvias de la noche del 28 al 29, en los sectores castellanos de la red: La Roda, 3,5 mm.; Sacandell, 6,8. 3 tarde.—Y. M.

Sección comercial y agrícola

Subastas del 27 Agosto. CEBOLLA. De Jaime A. Chesney, de la casa Macgeorge y Jardine. De grano: 4 de 24 a 26. Pequeñas, de 33 a 36.

LIVERPOOL. De Beltrán M. Payne, de la casa J. C. Houghton y compañía. De grano, sanas, de 16,5 a 25.

MOVIMIENTO DEL PUERTO. Buques entrados el día 30: Vapor español «Lulio», de Ibiza, con dos pasajeros, valija y cargo general, de la Isla de Marítima. Vapor español «Cabo Carvoeiro», de Bar-

celona, con cargo general y dos pasajeros, de tránsito, de la Compañía Ibarra. Vapor español «Cullera», de Alicante, con cargo general, para ésta y de tránsito, de la Trasmediterránea. Vapor español «Comercio», de Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea. Corbeta «Isabel de Lusá», de Nueva Orleans, con madera. Laúd «Simón», de Blanes, con madera. Laúd «Santísima Trinidad», de Alicante, con carbón. Laúd «Virgen de los Angeles», de Gibraltar, en lastre.

Despachados el mismo día: Vapor español «Rey Jaime II», para Palma de Mallorca, con pasaje, valija y cargo general, de Juan Domingo Carles. Vapor español «Lulio», para Ibiza, con pasaje, valija y cargo general, de Juan Domingo Carles. Vapor español «Cullera», para Barcelona, con 18 pasajeros y cargo general, de la Trasmediterránea. Vapor español «Cabo Carvoeiro», para Bilbao y escamas, con cargo general, de Hijos de Nogué.

Vapor español «Valencia», para Huelva, con cargo general, de José Antonio Noguera. Remolcador «Canalejas», para Alicante, con su equipo.

Espectáculos

Teatro Ruzafa. Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.—El altar del honor. Plaza de Toros. A las 9'30: Als lladres, Les viudes de la plasetta y Cambiar d'estat. Teatro Serrano (Cabañal). A las 9'45: El valiente capitán.

Fotógrafo y restaurador de pinturas al óleo. Pablo Ventura Baldrich CALLE SAGUNTO, 186

Bicicleta. Se vende una, casi nueva. Se da con mucha economía. Razón: Adresadors 2, entrecuelo.

Línea de Vapores Ibarra y Compañía de Sevilla

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Vigo, Villarcía, Coruña, Múrcia, Santander, Bilbao y todos los MARTES, directo para Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE con salidas todos los SABADOS para Tortosa, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villarcía, Coruña, Ferrol, Múrcia, Santander, Pasajes y Bilbao y los MIERCOLES para Tarazona, Palamos y Barcelona. Admitiendo carga y pasaje. Consignatarios: HIJOS DE NOQUES, calle Sora, 2, Valencia y Muelle de Poniente, Grao.

Se alquilan y venden sillitas, mesas y veladores para cafés, también se venden y reforman estanterías, mostradores y toda clase de muebles para establecimientos; hay botas, barriles, escarpatines, básculas, puertas de cristales, oculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno, 49, Valencia.

Tenéis callos, «Cilicida Veloz» del Dr. Cnerda, que los cura radicalmente y sin dolor. Nada de parches ni remedios secretos. Frasco con pinol, 75 céntimos. En Valencia droguerías de G. Costat, Mercado, 12; hijos de Blas Cuesta, droguería de San Antonio y otras droguerías.

Se venden bancos con pupitre, propios para escuelas, que se cederán a precios económicos. Razón: D. Peregrín Pastor, calle del Pie de la Cruz, número 6, tienda del Labrador.

Hasta DOS MIL DUROS Salón de limpiabotas HISPANO Calle del Poeta Querol, número 22 (Frente al café de la Habana)

IMPRESOS GRABADOS ENCUADERNACIONES. IMPRESOS DE TODAS CLASES. Especialidad en los trabajos comerciales y todo cuanto abarca el ramo de imprenta. GRANDES TALLERES DE FOTOGRAFADO. Grabados directos y a la línea.—Prontitud y economía. Presentación esmerada.—Precios económicos. Para avisos y confección de estos trabajos, dirigirse, por la noche, a GANET y SANCHIS en esta imprenta.—Se recogen y devuelven a domicilio los encargos. Por correspondencia: Calle Adresadors, 2, ent.º. Grandes talleres de encuadernación de todas clases por lujosas que sean. Especialidad en las revistas gráficas «La Estera», «Mundo Gráfico», «Nuevo Mundo», «Blanco y Negro», «Por esos mundos», etc., etc. Grandes descuentos en las encuadernaciones de libros de texto.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (BAILLY-BAILLIERE-RIERA). Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores. OBRA DE UTILIDAD GENERAL. Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 40 PESETAS FRANCO DE PORTES. Publicado por la Sociedad Anónima «ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE y RIERA REUNIDOS», Consejo de Ciento 240 — Barcelona Dirección telegráfica «ANUARIOS» Barcelona

Para instalaciones electrohidráulicas para riegos, dirigirse a VOLTA SOCIEDAD ANONIMA Pascual y Genís, 26, a. Casa de gran experiencia en esta clase de instalaciones y que cuenta con grandes existencias en bombas y maquinaria eléctrica para montajes rápidos y de gran rendimiento.

PIANO. Se vende uno bueno. Plaza del Pozo, número 4, Burjasot.

Doméstica. para servir a matrimonio solo y que sepa bien su obligación. Razón: Verdulería de Tomás Ballester, calle Pl y Margall, núm. 50.

Pérdida. El día 10 de Agosto se extravió un perro de caza, color café, con las cuatro patitas blancas, rabo cortado y la nariz partida. Se ruega a qu en lo tenga lo presente en el molino de Emblanch, camino de Moncada, núm. 56 y se le gratificará.

Fábrica de artículos para viaje. Gran surtido en mundos de Vienna, sacos de mano desde la clase más inferior a la más superior. Especialidad en la maleta «ARRIGA», para muestrarios y equipaje. Construida con maderas cruzadas a cinco cuerpos. Única en su clase. Píza de Cajeros, núm. 8, Valencia.

SARNA. Lo único que la cura rápidamente, sin baño, es el Amisnirico Martí. 3 pesetas, frasco; doble 475, en la farmacia Gamir, San Fernando, 34; B. Cuesta, Mercado, 11, y G. Costat, Mercado, 72. Clínica «La Salud». Director: Dr. Ventura Andreu. Curación radical del Venéreo, Sífilis, Matriz y todas las enfermedades secretas. Curación garantizada de la isoptenosis por procedimientos modernos. Aplicación del «SOS» a precios convencionales.—Gratis a los pobres. Consultas por correo. Honorarios muy módicos. Para obreros, de 8 a 3 noche, 0'50 pesetas. Calle Popul, n.º 1, 1.º (esquina C. Graella y P. Merced)

LEA USTED «La Esfera». Completa información gráfica de los asuntos más interesantes de la guerra. Extensa información de los asuntos de actualidad. Crónica semanal de la moda. Se publica los domingos.—De venta en todos los kioscos. Precio: 60 céntimos.

TRABAJO. se proporciona a jornaleros peones, en las obras del salto de «El Runz» de Huesca. Cobrarán 3'00 pesetas diarias y una gratificación de 50 céntimos por jornal a los que mejor se porten. La empresa pagará los viajes de ida y vuelta a los obreros que licen tres meses en las obras. Para informes en la Agencia Municipal de Negocios, calle de Eixarchs, número 10, pral., de 9 a 1 y de 4 a 7 ó en la sucursal en el Grao, Escalante, número 7, de 8 a 10 de la mañana. Mandando sello, se contesta a todas las cartas.

Lecciones de francés y música. Método muy práctico. Precios económicos. Razón: Fn la Administración de este periódico. Se necesitan operarios y operarias de 14 años en adelante, en la Fábrica de Juguetes de Carton, de la calle de las Blanquerías, número 35, 2.º. Ganarán jornal aunque no lo entiendan.

Ganando. Se necesita un chico menor de 14 años, que sepa leer y escribir. P. Constitución, número 3, entrecuelo.

Sastrería. Se necesitan buenas oficiales a jornal. Razón: Calle de la Paz, número 32, principal.

Maquinerías. Para trabajar en la fábrica ó en sus casas, se necesitan en la fábrica de calzado de la calle de Timoneda, 11 al 15 (Travesía de Arrancapinos, entre las fábricas de Suay y Durá). Aprendices. Ganando jornal desde el primer día, se necesitan en la Herrería de Simón Durá, Arrancapinos, 27. Compra-venta. Vendiendo máquina, accesorios y numerosas materias para la fabricación de peines y similares. Talleres Figueras. Calle de Cuenca, Valencia.